

**В БОЯХ ЗА СТАЛИНГРАД**

**В** ДИВИЗИОННОЙ газете «В бой» 26 ноября 1942 года была напечатана статья «Лучшие люди нашей части». В ней рассказывалось: «Атаки продолжались в течение 7-8 часов. Тогда к уцелевшей пушке подполз лейтенант Авакян, зарядил ее и прямой наводкой с расстояния 75 метров зажег головной танк противника. Мужественный советский командир в единоборстве с десятью танками вышел победителем».

Опишем по порядку все, что произошло много лет назад. Дивизия, в которой проходил службу Григорий Апресоаич Авакян, в ночь на 28 сентября в трудных условиях форсировала Волгу и на заре вступила в бой с фашистами за западную окраину поселка «Красный Октябрь».

Батарея Авакяна заняла оборону в районе переезда железной дороги, в нескольких сотнях метров от большого кирпичного здания. Части 62-й армии, находившиеся в городе, вели кровопролитные бои — отражали одну за другой атаки противника. Немцы принимают все меры к продвижению вперед, они во что бы то ни стало хотели опрокинуть части 198-й

стрелковой дивизии в Волгу. Противник днем и ночью простреливал всю полосу обороны наших частей. В кварталах, на улицах города, не смолкая, трещали пулеметы, автоматы, рвались снаряды, мины. Простреливалась буквально каждая тропинка, улица, переулок, идущие от берега Волги к заводу «Красный Октябрь».

Бойцы батареи Авакяна, занимая огневую позицию, катили орудия руками, на себе несли боеприпасы. Командир все время находился среди подчиненных. Он был душой батареи.

Едва забрезжило утро 29 сентября, противник начал сильный артиллерийский и минометный огонь. С восходом солнца в воздухе появились фашистские истребители, а вслед за ними налетели бомбардировщики. Началась сильная бомбардировка всего переднего края обороны дивизии и ближайших ее тылов.

Лейтенант Авакян знал, что на участке, который обороняет

батарея, танки противника, по всей вероятности, могут устремиться только через переезд железной дороги. И он приказал разведчикам установить тщательное наблюдение за улицей Центральной. По бокам переезда железной дороги были замаскированы два противотанковых орудия.

Огонь противника усиливался, снаряды и мины рвались в расположении наших боевых порядков. Стали появляться раненые и убитые. Батарея огня не открывала. Вскоре наблюдатели доложили Авакяну: «За переездом улицы Центральной, на расстоянии 500 метров, появилось 10 тяжелых танков противника». Авакян в бинокль отчетливо увидел фашистские кресты. За каждым танком 10—15 автоматчиков. Прижимаясь к развалинам, они упорно двигались вперед, шли медленно, осмотрительно, часто останавливались, отыскивали цели. Авакян определил, что справа вела огонь шестиствольная ми-

нометная батарея противника. Она прокладывала дорогу танкам. Обстановка с каждой минутой усложнялась. А тут еще вражеские самолеты.

Артиллеристы решили поближе подпустить танки противника. Вот они уже на расстоянии 350 метров. Раздалась команда: «Огонь!» Две машины задымили, третья закрутилась на месте.

Во второй половине дня противник с новой силой повел наступление. Немецкие танки появились на участке противотанковой батареи. Одно орудие разбито, расчет вышел из строя. Авакян подполз к уцелевшей пушке, быстро зарядил и прямой наводкой зажег головной танк. Танки остановились. Вражеские автоматчики открыли огонь по орудью. Наступил решающий момент. Лейтенант Авакян, разведчик Абрикосов и боец из орудийного расчета стойко и метко отражали натиск фашистов. Истребили 15

фашистов. Абрикосова ранило, второго бойца контузило. Авакян остался один. В это время танки противника зашли во фланг батареи. Авакян подпустил танк поближе и первым выстрелом подбил его.

Спустя час, фашистские танки снова пошли вперед. Заговорило орудие Авакяна. Гитлеровцы прекратили наступление, ушли в укрытие. Атаки в этот день продолжались 7-8 часов. Однако успеха враг не добился. Личный состав 1-й батареи и ее мужественный командир Авакян в единоборстве с противником вышли победителями.

В приказе по 62-й армии от 27 ноября отмечалось: «1-я противотанковая батарея — командир лейтенант Авакян Г. А., обороняя важный пункт, не пропустила ни одного танка: уничтожила 7 вражеских танков, 2 противотанковых орудия, истребила до 2-х рот солдат и офицеров противника».

За этот бой лейтенант Авакян был награжден орденом Красная Звезда.

**Ф. СМЕХОТВОРОВ,**  
генерал-майор в отставке,  
**П. НЕЧАЕВ,**  
полковник в отставке.